

развития туризма в районе, разработки туристических маршрутов. Разработанные при выполнении исследования алгоритмы, могут быть использованы для создания инвентаризационных карт других рекреационных объектов Кобринского района.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Регионы Беларуси: энциклопедия. В 7 т. Т. 1, кн. 1. Брестская область / редкол.: Т. В. Белова (гл. ред.) [и др.]. – Минск: Беларус. энцыкл. імя П. Броўкі. – 2009. – 520 с.

УДК 338.48

ВОРОТИЛИНА Н.В.

Красноярск, Сибирский федеральный университет

Научный руководитель – Ямских Г.Ю., доктор геогр. наук, профессор

ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ ТУРИЗМ В РЕСПУБЛИКЕ ХАКАСИЯ

Развитие массового туризма привело к нарушению множества уникальных природных объектов. С учетом этого опыта и для предотвращения подобного в будущем была создана североамериканская модель экологического туризма, сформированная в США и Канаде. В отличие от западноевропейской модели, используемой в культурном ландшафте, эта модель реализовалась преимущественно в ненарушенной среде особо охраняемых природных территорий различного уровня [1].

Многие авторы, работающие в области туризма, приводят десятки трактовок экотуризма, сводящихся к тому, что это коллаборация природоохранных учреждений различного уровня и местного населения, отвечающая принципам устойчивого развития. Например, наиболее развернутое определение было предложено в 1993 году Гектором Цебаллосом-Ласкурейном [2], впоследствии утверждённое Международным Союзом Охраны Природы, которое до сих пор является актуальным: «Экотуризм – это экологически ответственные путешествия по относительно ненарушенным природным территориям с целью знакомства и изучения природы и сопутствующих культурных достопримечательностей, способствующие сохранению окружающей среды, наносящие минимальный ущерб природе и создающие социально-экономические выгоды для местного населения путем их активного вовлечения в туристский процесс».

В Российской Федерации экологический туризм начал развиваться с конца прошлого века на двух противоположных концах страны. На Дальнем Востоке – с началом внедрения экологического туризма в заповедниках Приморского края силами Всемирного Фонда Дикой Природы и Агентства

США по международному развитию, а на Северо-Западе – в ходе разработки плана развития экологического туризма в национальном парке «Водлозёрский» в рамках программы «Техническая помощь СНГ». Проект по внедрению экотуризма в дальневосточных заповедниках повлёк за собой создание в 1998 году Фонда развития экотуризма «Дерсу Узала». Позднее, в рамках программы «Replication of Lessons Learned» американского и Института устойчивых сообществ, фонд распространил успешный опыт проекта в ООПТ других регионов страны, в числе которых оказался заповедник «Хакасский» и другие заповедники и национальные парки Алтае-Саянского экорегиона [3].

Ввиду того, что экологический туризм приурочен, в первую очередь, к деятельности особо охраняемых природных территорий, немаловажный вклад в развитие данного вида туризма в Хакасии оказали изменения от 30 ноября 2011 года федерального закона Российской Федерации «Об особо охраняемых природных территориях» [4], в связи с которыми, одной из задач государственных природных заповедников стало являться экологическое просвещение и развитие познавательного туризма.



Участки: 1). Заимка Лыковых, 2). Малый Абакан, 3). Хол Богаз, 4). Камызякская степь с озером Улуг Коль, 5). Оглахты, 6). Озеро Иткуль, 7). Озеро Ши́ра, 8). Озеро Белё, 9). Подзаплоты, 10). Заказник «Позарым»

Рисунок – Карта Республики Хакасия с обозначенными

Основой развития экотуризма в Хакасии послужил многолетний опыт исследований научного отдела государственного природного заповедника «Хакасский». На базе заповедника, благодаря его участию в пилотном проекте «Развитие инфраструктуры познавательного туризма на ООПТ» Минприроды России, в сентябре 2012 года открылся первый визит-центр в г. Абаза, а по совместительству и крупнейший в Хакасии эколого-просветительский комплекс. На территории центра, представляющего собой ландшафтную экспозицию, круглогодично проводятся экскурсии по экологической тропе «Таёжная грамота» и «Музею сибирских промыслов». В июле 2013 был открыт ещё один визит-центр на участке «Озеро Иткуль» [5], посвящённый теме водно-болотных угодий. Вокруг

участками заповедника «Хакасский» центра, на прилегающей и заказника «Позарым» территории была проложена сеть экскурсионных троп со смотровыми площадками, а на самом участке разработано два велосипедных маршрута – «Озеро Иткуль» и «Орнитологический», общей протяжённостью почти 30 км. В 2014 году был открыт визит-центр на участке «Оглахты», темой которого стало культурно-историческое наследие Хакасии. На этом участке посетителям предлагается узнать историю образования Хакасско-Минусинской котловины на экскурсионном маршруте «Короткое путешествие длиной в 400 млн лет», увидеть реконструкции экстерьеров жилых комплексов древних народов различных археологических эпох в «Посёлке предков» и познакомиться с наскальным искусством Хакасии на экскурсионной тропе к горе Сорок Зубьев и пешеходном маршруте «Заповедные тропы Хребта Оглахты». В 2015 году начал работу эколого-экскурсионный комплекс «Скалки», располагающийся на участке «Озеро Белё» [6]. Здесь посетителям предлагается отдохнуть в юртах у озера среди бескрайних степей Республики Хакасия.

В Хакасии уделяется большое внимание развитию детского экологического туризма с уникальными образовательными программами, реализуемыми на территории кластеров «Оглахты», «Озеро Белё», «Озеро Иткуль» и «Малый Абакан».

С уникальной природой Западного Саяна можно познакомиться в информационном центре федерального биологического заказника «Позарым» [7], находящегося в ведении заповедника «Хакасский». В центре, открывшемся в сентябре 2019 года, организована большая работа в сфере экологического просвещения. Его роль велика как с точки зрения предоставления информации о разнообразных ландшафтах Западного Саяна, так и в оценке роли заказника в качестве «моста» на путях миграций редких видов животных между соседними ООПТ. Кроме этого, здесь находится отправная точка многодневного пешеходного маршрута «Озеро Позарым – сердце Саян», разработанного заповедником «Хакасский», Хакасским отделением Русского географического общества и Государственным комитетом по туризму Республики Хакасия.

Таким образом, на пяти из десяти участках заповедника (с учётом федерального заказника «Позарым») в настоящее время реализуется экологический туризм. Соответственно, Республика Хакасия имеет высокий потенциал дальнейшего развития на её территории экологического туризма, так как кластерная структура государственного природного заповедника «Хакасский» позволяет туристам познакомиться со всеми уголками природы Хакасии – от степей до высокогорий.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Гуляев, В. Г. Организация туристической деятельности / В. Г. Гуляев. – М.: Инфра-М, 2006. – 349 с.

2. Ceballos-Lascurain, H. Ecotourism in Central America / H. Ceballos-Lascurain. // Technical Report for WTO/UNDP. – 1993.

3. Ледовских, Е. Ю. Экологический туризм на пути в Россию. Принципы, рекомендации, российский и зарубежный опыт / Е. Ю. Ледовских, Н. В. Моралева, А. В. Дроздов. – Тула : Гриф и К, 2002. – 284 с.

4. Федеральный закон Российской Федерации от 14 марта 1995 г. № 33-ФЗ «Об особо охраняемых природных территориях».

5. Природный комплекс и биоразнообразие участка «Озеро Иткуль» заповедника «Хакасский» / под ред. В.В. Непомнящего. Абакан : Хакас. кн. изд-во, 2010. – 418 с.

6. ГПЗ «Хакасский» (Туризм) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://zapovednik-khakassky.ru/turizm-i-dostoprimechatelnosti.html>. – Дата доступа: 25.02.2020.

7. ГПЗ «Хакасский» (Архив новостей) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://zapovednik-khakassky.ru/news/o-mnogofunktsionalnom-informatsionnom-tsentre-pozaryim-15444.html>. – Дата доступа: 25.02.2020.

УДК 796.51: 582.28 (476.1)

ГАЙДА А. Г.

Минск, БГТУ

ПЕРСПЕКТИВЫ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ГРИБНЫХ РЕСУРСОВ ДЛЯ УВЕЛИЧЕНИЯ ТУРИСТИЧЕСКОЙ ПРИВЛЕКАТЕЛЬНОСТИ ГЛХУ «ЛОГОЙСКИЙ ЛЕСХОЗ»

Впервые термин «экологический туризм (экотуризм)» был предложен мексиканским экономистом-экологом Гектором Цебаллос-Ласкурьей в 80-е г. XX в. Под экологическим туризмом (экотуризмом) понимается форма путешествий, в которых отдых на природе сочетается с познанием ее объектов и явлений [1].

Экологический туризм – это путешествия к относительно неискаженным или незагрязненным областям, обладающими уникальными природными объектами. Он включает не только изучение окружающей природной среды, но и служит для улучшения обстановки в этой среде. В основе экотуризма лежит забота об окружающей среде. Экотуризм отличается акцентом на сохранение, образование, ответственность путешественников и активное участие местных жителей. Беларусь – это страна, обладающая значительными ресурсами для развития экотуризма, которая может использовать богатство природы и культурного наследия. Одним из видов экологического туризма является грибной туризм.

На туристическом рынке появляется все больше предложений грибного туризма. Традиции грибного туризма в Европе уходят в